A magyarban konnyl megjésolni a hangsuly helyét a szoban: mindig a legelso szotag a hangsulyos.

Az angolban tavolrdl sem ilyen egyszerl a helyzet: a hangstly eshet barmelyik szotagra, sét, el6fordulhat,
hogy tobb szdtag is hangsulyos egy szoban. Az angolban elég sok hangsulyszabaly 1étezik, most csak a
legérdekesebbeket, illetve a legegyszeriibbeket mondom el. A hangsulyszabalyokbdl is van kivétel, de nem
olyan nagyon sok, tehat elég jol mikodnek.

Lassuk eldszor a ,,rovid” szavakat; a mi esetliinkben ez most a kétszotagl szavakat jelenti.

1. Ha egy kétszotagh szo fonév, akkor a hangsuly rendszerint az elsd szotagon van, ha ige, akkor rendszerint
a masodik szotagon. (Kivételek persze vannak.) Példak:

import = import

import = importal

(Természetesen az export is ugyanilyen ©)
combine = kombajn (aratégép)
combine = kombinal

record = rekord

record = felvesz (pl. camcorderrel)
suspect = gyanusitott

suspect = gyanusit

Néhany kivétel:

return, answer, support, control...

Sokkal izgalmasabb a ,,hosszt™ szavak (3 vagy tobb szdtag) hangsulya.
Eldljaroban elmondom, hogy:

2. semmilyen angol sz6 nem kezdddhet két hangsulytalan szotaggal, tehat vagy az elsd, vagy a masodik
szotagon kell, hogy legyen hangsuly. Azokban a szavakban tehat, ahol valami miatt hatrébb van egy
hangsuly, mint az elsd két szotag, ott az elsd két szotag valamelyikére is kell hangstly, tehat abban a szoban
egynél tobb hangsuly lesz. Ebbdl a szabalybol nincs kivétel. A leghatsé hangsulyt féhangsulynak nevezik,
az elérébb levé hangsuly(oka)t masodlagos hangsulynak. A féhangsulyt vastag betiivel jelolom, a
masodlagos hangstlyt dolt betiivel.

3. Tovabba a hangstlyok nem birjak egymas kozelségét (szagat), tehat legalabb egy hangstlytalan
szotagnak lennie kell két hangsulyos szotag kozott egy szon beliil (Gsszetett szavaknal keriilhetnek egymas
mellé hangstlyok, bar ez nem gyakori). Ebbdl a szabalybol kevés a kivétel és tobbnyire azokra is van
szabaly.

4. Ha ,,semmi nem jon kozbe”, akkor a hangsuly szeret hatulr6l a harmadik szotagra esni, mas
megfogalmazasban ilyenkor a hangsulyos szotag utan még van két hangsulytalan szotag. Ebbdl a
szabalybol tobb a kivétel, de azért viszonylag jol mikodik (vannak ,,szabalyos” kivételek, pl. a 6. pont).
Példak: democracy, biology, elephant, decorate, element (majd elementary), industry (majd industrial),
origin (majd original)

Persze, az a helyzet, hogy nem mindegyik szotagot szamoljuk ®, csak a szotd szamit, a végén lifegd
ragocskakat nem szamoljuk bele a hatulrél a harmadikba. Es itt jon a probléma: melyik végzédések
szamitanak, és melyek nem? Lassuk példaul a kdvetkez6 szot:

origin — ez rendben van, a hangsuly hatulrél a harmadik szotagon

original — itt is hatulrdl a harmadikon van, mert az ,,al” végzddést beszamitottuk

originally — hopp, itt nem csuszott a hangsuly, mert a ly végzodést nem vettiik figyelembe a szamolasnal.
vagy egy masik példa:

hesitate — itt minden rendben, a hangstly hatulr6l a harmadik szotagon

hesitating — itt nem valtozott a hangsuly helye, mert az —ing végzddést ,,nem vettiik komolyan”
hesitatingly — itt sem valtozott a hangstly helye, mert a —ly végzddést sem vettiik figyelembe
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5. A szabaly az, hogy vannak olyan végzddések, amelyek ,flivel-faval”. Az ilyeneket nem szoktuk
komolyan venni. Ilyen végzddés példaul az -ing, -ed, -ly, -y, -able, -ness és még sokan masok. Azokat a
végzddések, amelyek alaposan megvalogatjak, kivel jonnek Ossze (tehat kevés szdoval jonnek Ossze),
,,komolyan vessziik”, 6k beleszamitanak a hatulrol a harmadik szotagba. Ilyenek példaul az -al, -ity, -cracy,
-0gy és még sokan masok.

Nem mindig egyértelmii egy végz6désnél, hogy melyik csoportba tartozik, pl. az -ize/ise néha szamit, néha
nem, de ez elég ritka és az ilyen végzddésekkel most nem foglalkozunk.

6. Az —ic /1k/ képzd el6tt hangsulyos szotagnak kell lennie. Példak:

history (hatulr6l a harmadik) — historic (-ic el6tt)

atom — atomic (-ic el6tt)

organ — organic (-ic el6tt)

Ebbdl a szabalybol nagyon kevés kivétel van, és ezek egy része is ritkan hasznalt szo:
Arabic, arithmetic (fénévként), arsenic, catholic, choleric, heretic, lunatic, politics, rhetoric
Csak ezek az alakok kivételesek, a ragozott alakok mar ,,szabalyosak”, pl.

arithmetical, catholicism, political...

7. Definialhatunk un. ,hangstalyvonzo™ i, u (y és e) betiiket (én neveztem el hangsulyvonzonak ket @)). Az
y és e azért vannak zarojelben, mert nagyon ritkan vonzanak hangsulyt, els6sorban az i, illetve u betiivel fogunk
ilyen esetben taladlkozni. Olyankor nevezem hangstlyvonzonak Oket, amikor 6k maguk nem hordoznak
hangsulyt (sokszor ki sem ejtjiik 6ket!), és utdnuk hangstlytalan maganhangz6 kovetkezik. Példak (aldhuztam
a hangstlyvonzo i, U, y, e betliket, a hangsulyos szotagot pedig vastag, illetve dolt betiivel jeleztem):

station, video, million, Libya, operation, essential, Canadian, civilian, contextual, sexual, convenient,
familiar, opinion, superfluous, habitual

Ha a szoban van hangstlyvonzo i, u, e, y, akkor a hangstilynak a hangstulyvonzo el6tti szotagra kell esnie,
ez lathato is a példakbol.

Van egy kis bokkend azonban: azt mondtam, hogy ha az i, u (e, y) betlin nincs hangsuly és utana is
hangstlytalan szotag jon, akkor nevezziik az i, u (e, y) betiiket hangsulyvonzonak. Honnan lehetiink
biztosak benne, hogy egyiken sincs hangsuly?

Nos, szaz szazalékos szabalyt nem tudok mondani, de szinte mindig igaz (most hirtelen nem is tudok
kivételt mondani), hogy ha a hangstlyvonzonak tind betli utani szotag (aminek hangsulytalannak kell
lenni) a sz6 utolso szotagja, akkor a hangstilyvonzonak tiind betli tényleg hangstlyvonzé. Ez egyébként az
Osszes fenti példaban igy van.

8. Vannak bizonyos végzddések, amelyek nem maguk mellé hiizzdk a hangsulyt, hanem tovabb mennek,
egyenesen a fejiikre huzzak, 6k maguk lesznek hangsulyosak, tehat a hangsuly a sz6 legvégén lesz. Néhany
példa (a hangstlyos végzddéseket vastagon szedtem, dolt betlivel a masodlagos hangstlyokat jeloltem):
antique, baboon, balloon, boutique, burlesque, cassette, Chinese, coalesce, complain, contain, degree,
engineer, entertain, evacuee, fluorescent, guarantee, Japanese, launderette, luminescent, manganese,
millionaire, nominee, picturesque, questionnaire, refugee, roulette, silhouette, trainee, volunteer

vannak persze kivételek, de nem olyan sok, példaul:

coffee, committee, palette, pedigree

Most pedig lassunk néhany példat olyan hangsulymintakra, amiket konnyt 6sszekeverni.

operate — a hangsuly hatulrél a harmadik szdtagra esik

operation — a hangsuly a hangsulyvonzo i elé esik, de kell elére is egy hangsily (nem a masik mellé)
operated — a hangsuly hatulrol a harmadik szotagra esik (az -ed végzddést nem szamitjuk bele)
decorate — a hangsuly hatulrol a harmadik szotagra esik

decoration — a hangstly a hangstlyvonzo i elé esik, de kell elére is egy hangsuly (nem a masik mell¢)
decorating — a hangsuly hatulr6l a harmadik szotagra esik (az -ing végzddést nem szamitjuk bele)

Balasko Attila — angoltanar, nyelvész, fordit6, matematika- és fizikatanar
email: balaskoattila@gmail.com 2



